

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

**ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ
УКРЕПЛЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ
ГОСУДАРСТВЕННОСТИ**

Часть 87

Сборник статей

Томск
Издательство Томского государственного университета
2021

Г.А. Исакова

ДОЛГИЙ ПАРЛАМЕНТ И ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО ПЕРВОГО ЭТАПА АНГЛИЙСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ (1640–1641 гг.)

3 ноября 1640 г. начал свою работу парламент, получивший название «Долгий» (1640–1653), с деятельностью которого и связывают начало Английской революции. По составу этот орган не отличался от предшествующих. 9/10 от общего количества его членов (511) составляли землевладельцы, 1/10 – купцы, финансисты и юристы. Большая же часть английских дворян ко времени революции превратилась в джентри – новое обуржуазившееся дворянство, сближавшееся с буржуазией в методах ведения хозяйства, использовании наемного труда, занятии торговлей и промышленным производством.

Палата общин стремилась наказать главных советников короля (граф Страффорд и архиепископ Лод), вдохновителей беспарламентского правления, сделать невозможным повторение подобного в будущем и завершить реформацию церкви. Вскоре были арестованы Страффорд и Лод. Одновременно парламент постановил пересмотреть судебные процессы жертв Звездной палаты: Принна Бертона, Лильберна и других несправедливо томившихся в тюрьмах в результате религиозных преследований.

19 января 1641 г. в парламент был внесен билль о ежегодном его созыве, переработанный затем в «Трехгодичный акт», предусматривающий созыв парламента не позже чем через три года после роспуска предшествующего парламента. При несогласии короля на его созыв парламент созывается по инициативе других лиц (лорд-канцлер, лорд – хранитель государственной печати) или самостоятельно. Кроме того, в VI пункте данного акта отмечалось, что ни один собранный парламент не может быть распущен или отсрочен в течение, по крайней мере, 50 дней после времени, назначенного для собрания, только с согласия его величества и обеих палат. Таким образом, ограничива-

лась prerогатива короля созывать и распускать парламент своим актом.

10 мая 1641 г. Карл I вынужден был подписать билль об опале в отношении своего главного советника Страффорда. В тот же день король утвердил и «акт о нераспускаемости», в соответствии с которым данный парламент можно распустить только с его согласия. Именно благодаря этому положению революционный парламент стал Долгим.

Летом 1641 г. парламенту удалось добиться от короля новых важных уступок. В июне 1641 г. была полностью распущена королевская армия, набранная ранее для войны с Шотландией. В июле парламент упразднил Звездную палату и Высокую комиссию, эти чрезвычайные судебно-административные органы. В августе парламент окончательно оформил отмену лесных законов, позволявших расширять границы королевских лесов, преимущественного права королевских закупок, а налог, известный под названием «корабельные деньги», был признан незаконным.

1 декабря 1641 г. на подпись королю была представлена Великая ремонстрация. В этом обширном парламентском акте, состоящем из 204 статей, подробно перечислялись злоупотребления королевской власти в период правления Карла I, содержались положения, определявшие развитие Англии по капиталистическому пути (свобода торговли и предпринимательской деятельности, создание ответственного перед парламентом правительства, завершение реформации Церкви). А в статье 197 говорилось, чтобы его величество, согласно почтительной просьбе обеих палат, назначал тех советников, послов и прочих должностных лиц для ведения его дел дома за границей, которым парламент имел основание доверять, без чего мы не можем предоставить его величеству субсидий.

Во время обсуждения Великой ремонстрации в парламенте развернулась борьба. Она была принята большинством в 11 голосов, т.е. раскол в рядах членов парламента стал политическим фактом. Воспользовавшись этим, король предпринял неудачную попытку арестовать лидеров оппозиции: Пима, Гемпдена, Гезльрига, Голлиса и Строда, а также одного оппозиционного члена верхней палаты лорда Кимболтона. 4 января 1642 г. он лично явился с вооруженным отрядом, чтобы захватить их. Против приказа короля выступили обе палаты и ему пришлось уйти ни с чем. 10 января сам Карл I вынужден был

покинуть столицу, так как не чувствовал себя там в достаточной безопасности. Он уехал на север Англии, где совместно со своими сторонниками роялистами начал собирать силы для вооруженной борьбы с парламентом. В стране установилось двоевластие. Парламент и король контролировали различные территории государства и пользовались в них всей полнотой законодательной и исполнительной власти.

Таким образом, конституционная монархия, установленная благодаря актам парламента 1641 г., не успела утвердиться вследствие противостояния двух враждующих и фактически независимых властей, которое переросло в Гражданскую войну между сторонниками короля и парламента.